
Nr. 32 Reg. deliberazioni

VERBALE DI DELIBERAZIONE
CONSIGLIO DELL’UNIONE BASSA REGGIANA

Oggetto: APPROVAZIONE ACCORDO DI COLLABORAZIONE AI SENSI 
DELL’ART. 15 DELLA L. N. 241 DEL 1990, TRA LA REGIONE 
EMILIA-ROMAGNA E L’UNIONE BASSA REGGIANA PER LA 
PROSECUZIONE E IL COMPLETAMENTO DEL PROGETTO DI 
COSTITUZIONE DI UN OSSERVATORIO LOCALE PER IL 
PAESAGGIO, NELL’AMBITO DELL’ATTIVITÀ ISTITUZIONALE 
DELL’OSSERVATORIO REGIONALE PER LA QUALITÀ DEL 
PAESAGGIO ER

L'anno duemilaventi, questo giorno ventidue del mese di Dicembre alle ore 19:10 essendosi 
convocati in modalità a distanza i consiglieri componenti il Consiglio dell’Unione mediante avvisi 
fatti pervenire tramite posta elettronica, nel rispetto del distanziamento previsto dalle misure 
vigenti per l’emergenza epidemiologica Covid-2019, in seguito ad avviso del Presidente del 
Consiglio diramato nei modi e nei tempi prescritti dalla Legge e dallo Statuto, si è riunito il 
Consiglio dell’Unione Bassa Reggiana in sessione ordinaria di Prima convocazione per trattare gli 
argomenti portati all'ordine del giorno. Sono presenti i Sigg.:
Nominativo Funzione P.

A
Nominativo Funzione P.A

REDA CRISTINA Presidente P LASAGNI SARA Consigliere P

BENASSI MATTEO Consigliere P RAZZINI ALBERTO Consigliere P

VERONA CAMILLA Consigliere P ALLODI GIOVANNI Consigliere P

SOTTILI ELISABETTA Consigliere P FACCHINI MARIANNA Consigliere P

CARLETTI ELENA Consigliere P BENASSI ELENA Consigliere A

BERGAMINI RENZO Consigliere P BENECCHI ANGELO Consigliere A

ANGELI ROBERTO Consigliere P DE VITO CARMELA Consigliere P

DATTILO GIULIA Consigliere P SIMONAZZI MARIAROSA Consigliere P

FERRARONI CRISTINA Consigliere P IAFRATE VINCENZO Consigliere P

MONTALI SARA Consigliere P FERRONI ALBERTO Consigliere P

DALLASTA PAOLO Consigliere P FANTINATI CRISTINA Consigliere P

MEDICI ALESSANDRA Consigliere P LANFREDI NADIA Consigliere A

POMA GIACOMO Consigliere P SCARAVELLI GAETANO Consigliere P

Totale Presenti: 23

Totale Assenti: 3

La seduta è presieduta dal PresidenteCristina Reda.

Assiste alla seduta il SegretarioAlfredo L.Tirabassi.

Il Presidente, constatata per appello nominale la presenza del numero legale con n. 23 componenti, 

dichiara aperta la seduta.
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APPROVAZIONE ACCORDO DI COLLABORAZIONE AI SENSI DELL’ART. 15 DELLA 
L. N. 241 DEL 1990, TRA LA REGIONE EMILIA-ROMAGNA E L’UNIONE BASSA 
REGGIANA PER LA PROSECUZIONE E IL COMPLETAMENTO DEL PROGETTO DI 
COSTITUZIONE DI UN OSSERVATORIO LOCALE PER IL PAESAGGIO, 
NELL’AMBITO DELL’ATTIVITÀ ISTITUZIONALE DELL’OSSERVATORIO 
REGIONALE PER LA QUALITÀ DEL PAESAGGIO ER

SEDUTA PUBBLICA
Presenti n. 23 componenti

IL CONSIGLIO DELL’UNIONE BASSA REGGIANA

PREMESSO CHE, con atto Repertorio n. 4281 in data 18 dicembre 2008 davanti al 
Segretario Generale del Comune di Guastalla Dott. Lorenzo Onorati, è stata costituita 
l’Unione dei Comuni “Bassa Reggiana” tra i Comuni di Boretto, Brescello, Gualtieri, 
Guastalla, Luzzara, Novellara, Poviglio e Reggiolo;

VISTA la Convenzione Europea del Paesaggio, ratificata con legge n. 14/2006;

DATO ATTO CHE la Convenzione Europea del Paesaggio (CEP) definisce il paesaggio 
come un fenomeno culturale che si produce in quanto una collettività attribuisce un 
particolare valore ad un determinato territorio, i cui caratteri derivano dall’azione 
simultanea di forze naturali e per l'azione degli esseri umani. Il paesaggio è “tutto il 
territorio” costituito da spazi naturali, rurali, urbani e periurbani; dai paesaggi che 
possono essere considerati "eccezionali", come da quelli "quotidiani" e "degradati";

VISTO il DLgs 42/2004 concernente il Codice dei Beni Culturali e del Paesaggio, con il 
quale sono stati recepiti e introdotti nella legislazione nazionale i principi innovativi 
apportati dalla Convenzione Europea del Paesaggio. In particolare, il Codice concepisce il 
paesaggio come interprete del complesso e stratificato rapporto tra natura e cultura e 
attribuisce alla pianificazione paesaggistica il ruolo di coniugare estetica ed etica;

VISTA la LR n. 24/2017 “Disciplina generale sulla tutela e l’uso del territorio” che al 
Titolo V introduce le norme per la tutela e valorizzazione del paesaggio, ed in particolare 
l’art. 68, che ribadisce le funzioni attribuite a tal fine all’Osservatorio regionale per il 
paesaggio;

VISTA la DGR n. 1701/2016 “Istituzione dell'Osservatorio regionale per il paesaggio e 
della Rete regionale degli Osservatori locali per il paesaggio” e, in particolare, l’art. 2 
“Finalità della Rete degli Osservatori Locali per il Paesaggio”, col quale si dispone che la 
Rete ha lo scopo di promuovere la salvaguardia, la gestione e la riqualificazione dei 
paesaggi dell'Emilia Romagna ed estende la propria attività agli spazi naturali, rurali, 
urbani e periurbani, e si occupa dei paesaggi che possono essere considerati eccezionali, 
dei paesaggi della vita quotidiana e di quelli degradati. La Rete promuove la tutela e 
valorizzazione del paesaggio, inteso come espressione di identità, il cui carattere deriva 
dall’azione di fattori naturali, umani e dalle loro interrelazioni, salvaguardando i valori 
culturali che esso esprime, attraverso il coordinamento delle attività di conoscenza, 
informazione, riqualificazione e fruizione proposte dagli Osservatori locali che ad essa 
aderiscono. La Rete persegue le seguenti finalità:

 superare una concezione estetizzante del paesaggio nella ricerca di 
fondamenti identitari della comunità locale;



 individuare le dinamiche di trasformazione dei paesaggi, proporre  i  
caratteri invarianti da conservare, i caratteri formali e compositivi del nuovo 
da creare e i recuperi delle parti incongrue;

 favorire la conoscenza delle potenzialità economiche, sociali e culturali del 
paesaggio da parte delle comunità locali anche mediante attività 
informative e formative;

 promuovere politiche e azioni di trasformazione e tutela del  paesaggio,  
quale elemento fondamentale per la qualità della vita della popolazione;

PRESO ATTO CHE l’Osservatorio locale ha come obiettivo prioritario quello di inserirsi in 
un’ampia rete di rapporti con gli altri Osservatori per il Paesaggio già esistenti o in via di 
costituzione in Italia, per promuovere la conoscenza reciproca e la cooperazione, nella 
prospettiva di possibili, futuri allargamenti anche a livello europeo;

RICHIAMATO inoltre l’art. 3 della medesima DGR 1701/2016, rubricato ”Adesione alla 
Rete degli Osservatori Locali per il Paesaggio” dove, al comma 3, si dispone che “Gli 
Osservatori Locali per il paesaggio si impegnano a:

 riconoscere l'Osservatorio regionale quale punto di riferimento e 
orientamento delle proprie attività;

 recepire le direttive dell’Osservatorio Regionale e svolgere attività coerenti 
con i principi e finalità dello stesso;

 attuare il programma dell’Osservatorio Regionale;
 partecipare alle riunioni di coordinamento organizzate dall’Osservatorio 

regionale;

DATO ATTO CHE:
 l’Osservatorio regionale, istituito con la sopra citata DGR 1701/2016, ha 

promosso, tra le sue attività, un progetto partecipativo dal titolo “Paesaggio 
e Rischio” che ha coinvolto anche l’Unione Bassa Reggiana;

 il percorso partecipativo ha avuto l’obiettivo di sensibilizzare e accrescere la 
consapevolezza delle comunità sui temi della tutela e valorizzazione del 
paesaggio, in  attuazione della Convenzione Europea del Paesaggio, 
coniugandoli con i temi della   conoscenza dei fenomeni naturali connessi 
alla  gestione  del  rischio idrogeologico, idraulico e costiero, in applicazione  
della  Direttiva  2007/60/CE relativa alla valutazione e gestione del rischio 
di alluvioni;

 grazie al suddetto processo partecipativo sopra menzionato l’Unione Bassa 
Reggiana ha maturato la volontà di costituire un Osservatorio locale per il 
paesaggio in piena condivisione con quanto promosso dall’Osservatorio 
regionale;

 la Regione ha manifestato la propria volontà a supportare i Comuni e le 
Unioni nel processo di costituzione dei propri Osservatori locali, con 
particolare riguardo a quelli che proseguirebbero l’esperienza del percorso 
partecipativo  sopra menzionato;

RITENUTO:
 di interesse comune attivare forme di collaborazione con la Regione  Emilia 

Romagna finalizzate alla costituzione di un Osservatorio locale per il 
paesaggio il quale darebbe attuazione sia alle attività istituzionali 
dell’Osservatorio regionale, che alla rete di relazioni già presenti sul 
territorio;

 pertanto, di formalizzare allo scopo una collaborazione istituzionale ai sensi 
dell'art.15 della L. 241/90 e ss.mm. e cioè attraverso un Accordo fra 



pubbliche amministrazioni, nel rispetto dei principi di cui all’art. 5, comma 
6, del DLgs 50/2016;

DATO ATTO CHE:
 è stata redatta congiuntamente con la Regione Emilia Romagna - Servizio 

Riordino, sviluppo istituzionale, una bozza di Accordo fra pubbliche 
amministrazioni volto alla realizzazione congiunta del progetto di 
costituzione di un Osservatorio locale per il paesaggio dell’Unione Bassa 
Reggiana;

 tale Accordo specifica le attivitàcondivise, le
tempistiche di costituzione dell’Osservatorio e le risorse che ciascuna 

Amministrazione metterà in campo;

ATTESO CHE la collaborazione istituzionale ai sensi dell’art. 15 della L. 241/90, e 
dell’art. 5, comma 6, del DLgs 50/2016, prevede, quali presupposti, la compartecipazione 
alle spese da sostenere; l'interesse pubblico reciproco; la proprietà condivisa dei risultati 
raggiunti con il contributo di entrambi gli Enti alle attività e la condivisione in itinere delle 
varie fasi di attività e iniziative realizzate;

RITENUTO quindi di riconoscere la compartecipazione alle spese, per le attività previste 
nell’attuazione del progetto, da parte dell’Unione quantificate in € 8.000,00 a valere sul 
bilancio pluriennale dell’ente – anno 2021;

VISTA la delibera di giunta Unione n. 100 del 14/10/2020 ad oggetto “APPROVAZIONE 
SCHEMA DI ACCORDO DI COLLABORAZIONE AI SENSI DELL’ART. 15 DELLA L. N. 241 
DEL 1990, TRA LA REGIONE EMILIA-ROMAGNA E L’UNIONE BASSA REGGIANA PER LA 
PROSECUZIONE E IL COMPLETAMENTO DEL PROGETTO DI COSTITUZIONE DI UN 
OSSERVATORIO LOCALE PER IL PAESAGGIO, NELL’AMBITO DELL’ATTIVITÀ 
ISTITUZIONALE DELL’OSSERVATORIO REGIONALE PER LA QUALITÀ DEL PAESAGGIO 
ER.”;

VISTI:
 lo Statuto dell’Unione Bassa Reggiana;
 il DLgs 267/2000;
 la L. 241/1990;
 il DLgs 50/2016;
 la L. 14/2006;
 la DGR 1701/2016;
 il Documento Unico di Programmazione a valere per il periodo 2020-2022;

DATO ATTO che la proposta di deliberazione in analisi è stata esaminata dalla 
Commissione Consiliare in data 27 novembre 2020; 

ACQUISITO il parere favorevole di regolarità tecnica del Responsabile del servizio 
interessato ed il parere di regolarità contabile del Responsabile del Servizio Finanziario, in 
conformità all’art. 49 TUEL;

CON LA SEGUENTE VOTAZIONE:
Esito votazione: votanti n. 23
Favorevoli: N. 17 (Maggioranza)
Contrari: N. 6 (FERRONI – DE VITO – FANTINATI – SIMONAZZI – IAFRATE – 
SCARAVELLI)
Astenuti: nessuno



DELIBERA

Per tutto quanto sopra esposto:

1. DI ATTIVARE una collaborazione istituzionale ai sensi dell’art. 15 della L. n. 
241/1990 con la Regione Emilia Romagna finalizzata alla realizzazione del progetto di 
costituzione dell’Osservatorio locale per il paesaggio, a proseguimento del percorso 
partecipativo “Paesaggio e rischio” realizzato nel 2019 dall’Osservatorio regionale per la 
qualità del paesaggio con l’Unione Bassa Reggiana;

2. DI APPROVARE, a tal fine, l’accordo allegato alla presente deliberazione quale 
parte integrante e sostanziale;

3. DI DARE ATTO che l’accordo, dopo la sua approvazione, dovrà essere sottoscritto 
dal Presidente dell’Unione Camilla Verona con firma digitale come indicato all’art. 15, 
comma 2bis, della L.241/1990, la quale potrà provvedere ad apporre le integrazioni e 
modifiche necessarie in sede di firma, se non sostanziali rispetto a quanto approvato 
con il presente atto;

4. DI DARE ATTO che il suddetto Accordo tra la Regione Emilia-Romagna e l’Unione 
Bassa Reggiana, avrà decorrenza dalla data di sottoscrizione dello stesso;

5. DI DARE ATTO, altresì, che la compartecipazione alle spese da parte dell’Unione è 
quantificata in € 8.000,00 a valere sul bilancio pluriennale dell’ente – anno 2021;

6. DI DARE ATTO che, per quanto previsto in materia di pubblicità, trasparenza e 
diffusione di informazioni, si provvederà ai sensi delle disposizioni normative ed 
amministrative richiamate in parte narrativa.



.-.-.
(Gli interventi svoltisi nella presente seduta sono stati integralmente fonoriprodotti su supporto magnetico 
conservato agli atti ai sensi del vigente regolamento di funzionamento del Consiglio. I Consiglieri, 
all’occorrenza, potranno chiedere ed ottenere copia).
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Letto, approvato e sottoscritto digitalmente:

Il Presidente Il Segretario
 Cristina Reda  Alfredo L.Tirabassi

“Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del T.U. 445/2000 e del D.Lgs 
82/2005 e rispettive norme collegate, il quale sostituisce il documento cartaceo e la firma 
autografa; il documento informatico e’ memorizzato digitalmente ed e’ rintracciabile sul 
sito internet per il periodo della pubblicazione all’albo pretorio online dell’Ente nonché 
successivamente trasferito in Storico Atti pubblicati.”


